Exclusive: The Foreman from the Jodi Arias Trial Speaks…Hear His Story


I always find myself extremely prepared for court. Gum…check. Notepad…check. Pens…check. Phone charges and laptop…check. Well the day the Jodi Arias verdict came in I was as prepared as always, and just happened to be at the courthouse early from doing a morning interview. I sat upstairs as lawyers and the families shuffled into the courtroom. It was extremely early for them to be there and as more and more people showed up it led me to believe something was going on. A few other reporters were around the courthouse and we rushed to get in and find out if maybe the jury had a question. We soon learned it was a verdict. The jury was hung. They just couldn’t come to a unanimous decision. It was heartbreaking to see some of them and it was heartbreaking to hear the Alexander family sob. I myself had a lump in my throat; I had hoped so much a decision could be reached. The press was told we may get to hear from this jury. It would take some time but we were instructed to wait in an empty room. Chairs were set up with a long table in front that had microphones placed on it. I happened to have a front row seat. I was excited but not expecting any of the jurors to talk. Many times I have waited to hear from a jury only to be let down when I heard they didn’t want to speak. I didn’t think this time would be any different, but it was. The juror’s agreed to speak to us but we couldn’t put them on camera, audio only. That seemed fine by me as I began to search for questions I would ask. I mean really where do we begin?! I couldn’t wait to hear this jury speak and tell us their take on everything. To me this was a gift they were giving us, and I wanted to soak in every moment.

The juror’s were thoughtful and smart. The vote for death penalty was 11-1. I thought to myself “wow they almost had it,” and by the look on their tired, worn faces, they put in the time and the effort to finish this monumental job. All eyes were on them as they cried, were angry, and sad they couldn’t bring more justice to Travis Alexander. After hearing them speak I felt they did. While the outcome wasn’t what some wanted, the people that were tasked with that duty did all they could. One juror out of 12 decided she could not make that ultimate decision and while controversy surrounds her choices until all the evidence is in I will keep my opinion to myself. When finished speaking the juror’s were being scooted out the door by security to go home. I reached into my black bag to grab my business cards as I was jumping up to greet each juror. I was reaching for the one thing that is essential in this kind of situation. Well, to my dismay my business cards weren’t there! I had the gum, the pens, the notepad and not the business cards! I continued standing up and started shaking the juror’s hands introducing myself hoping and that one would remember who I am. It felt like an epic fail and I kicked myself all the way to my car. If one juror called I would take that as a stroke of great luck and if not…well I won’t ever forget those darn business cards again.

I was lying in bed exhausted coming down from the stress of the trial myself when I decided to check my email. In my inbox was a message titled “Interested in an Interview?” I jumped right up to read it and when I did I felt very excited about who it was. It was the Foreman of the Jodi Arias trial and he wanted to see if I’d like to chat. He was reading through some news coverage and came across The Trial Diaries. He thought my coverage was fair and he noted he wished I had my business cards earlier on in the day. “Oh yes,” I replied, “I won’t ever be forgetting those again!” We set a day and time and met for some coffee and a casual chat about what actually went on inside the deliberation room and what his take was on this polarizing trial. I was so pleasantly surprised by this smart man. He was young, soft spoken and a juror I had in my full view for the whole trial. He didn’t want to go on camera or do an audio spot he wanted to give the full picture and express his side in a relaxing way. With a notepad and pen in my hand (no laptop) I began to take notes while hanging onto his every word.

Living in Arizona for 16 years, the Foreman has seen and lived in many different places. Married and a father of 3 children that range from 7 to 13 years old he describes his life as very normal. He works for a large company in Chandler, Arizona that really worked to his advantage when he got on the Jodi Arias trial. His company paid his full wages throughout the retrial and he even got his bonuses. Given this trial lasted 3 months longer than expected that was quite the blessing considering jury pay can be lower at times they what someone makes. The Foreman went on to tell me he’s never been selected for jury duty before and he has always wanted to serve. When he would get a summons he would call the night before to only have it cancelled. The Foreman’s wife also had a high interest on being a juror since she’s from another country and would love to get a chance to experience our court system.

In 2010-2013 the Foreman was out of the United States so if anyone were to ask him who Jodi Arias was he just wouldn’t know. My eyes got wide as I thought to myself “There you have it…the one and only person who doesn’t know who Jodi Arias is!” I wasn’t the only person to share this same sentiment. The Foreman got his jury summons to report to Maricopa County Superior Court and this time it wasn’t cancelled. As he arrived in the jury parking lot he boarded the bus he would soon find himself riding every week for months. Someone sitting next to him said, “I bet you are on that Jodi Arias case,” he responded, “Jodi who?” This same person replied “You have to be living under a rock to of never heard of Jodi Arias!” The Foreman made it easily through the first cut since the question revolved around media coverage of the first trial. He was then taken downstairs to fill out a questionnaire that was around 30 pages long. The potential jury was told Jodi Arias was a first degree convicted murderer and the crime was heinous. The questionnaire asked them if they had strong feelings for or against the death penalty and if they had any church affiliations. After that task was completed the Foreman was back in a group but this time in the jury box. Jennifer Willmott asks him if remorse was important and Juan in turn asked if the defendant didn’t take the stand would it make it harder to express remorse. The Foreman told me remorse was important to him and he would want to see it expressed from a defendant. The Foreman went on to tell the court he could be unbiased but his default was for life.

When the Foreman was told to be in court on October 20th of 2014 he showed up not knowing he made it on the Jodi Arias retrial jury. He was walked into the courtroom by staff and seated with 19 other jurors as the judge began reading jury instruction and then the lawyers began opening arguments. “I looked over at Jodi and she looked normal.” When Kirk Nurmi began he came across as easy going. Nurmi expressed to the court the defendant would be speaking and that perked the Foreman’s interest. He described Juan Martinez as “bold.” Later on in the trial the Foreman confirmed he really came to appreciate Juan Martinez’s efficiency and speed with each witnesses. Dr. Horn was an impactful witness for the state. He’s the Medical Examiner and handled the body of Travis Alexander. The Foreman found his testimony to be very difficult. It sparked the question as to “why this crime was so brutal and nasty.” When Detective Flores was up for the state the Foreman noticed he was very gentle as he watched the interrogation tapes. Jodi Arias came across as being in “full cover up mode.” Juan’s overview of the pre meditation and murder of Travis Alexander was quick in the Foreman’s mind, but clear. As I listened to him describe each player in this trial I began to realize he was seeing all the things we as the public have seen for years. I found him to be very good at grasping what was going on considering he never saw one bit of the first trial.

The next expert I wanted the Foreman’s take on was Dr. L.C. Miccio-Fonseca. Dr. Fonseca was a defense expert and in the Foreman’s thoughts this was finally getting to the “why” the murder happened. Up until this point some of things the juror’s were exposed to were crime scene photos, a Walmart witness and information regarding the gas cans. According to the Foreman, Fonseca gave fascinating insight into Travis Alexander and Jodi Arias’ relationship. He found she was reasonable and it impressed him she didn’t use notes. While she was making some headway he felt Kirk Nurmi tended to drag things out and it was going on a little too long. At this point the information Fonseca gave showed that Travis seemed to be verbally abusive to Jodi Arias. Dr. Fonseca was getting good mileage out of the texts and emails between them. “They really did make Travis look terrible and he didn’t deny his behavior to his friends Chris and Sky Hughes,” stated the Foreman. He went on to say “Fonseca came across as truthful,” and it had him wondering what was next. When Juan Martinez was up for cross he felt Fonseca held up well. He recalled Fonseca telling Juan after much grilling “Perhaps you are having trouble with your memory.” Fonseca used outside sources besides Travis and Jodi’s communication and Juan continued to try to trip her up. All in all he found the testimony of Miccio Fonseca was “lengthy but humanizing.”

We then moved on to Dr. Robert Geffner who was also a defense witness. I wanted to hear how the Foreman viewed his testimony. “Dr. Geffner had shockingly great qualifications, it went on for over an hour and as a whole the direct examination felt long.” The Foreman describes himself as scientific and he felt Dr. Geffner was the same way. He reminded the Foreman of a College Professor that had his text books and was organized. Dr. Geffner came across very professional, he had his own team; “he seemed like an all around funny guy that if you hung out with him he would come across as hilarious.” Dr. Geffner did show a pattern of the alleged physical abuse from Travis Alexander but the Foreman felt it was problematic since it was based on Jodi’s word alone. The physical abuse was alleged to of happened at 6 months, 3 months, and then 1 month apart according to Dr. Geffner. The Foreman saw an escalation in this alleged abuse but felt there was just nothing to back these incidents up. He did comment that he felt at this point emotional and verbal abuse from Travis Alexander seemed to exist. The PTSD was irrelevant in the Foreman’s mind, first the incident was based on a lie, and second Jodi should have PTSD after committing a murder. The Foreman asked a question of Dr. Geffner, “Could Jodi score low on the aggression scales on purpose?” Dr. Geffner replied that would be hard and the questions asked helped prevent that kind of thing from happening.

As the courtroom was cleared of media and public by the judge so Jodi Arias could testify in secret it didn’t seem to alert the jury that something was wrong. The Foreman remembers seeing Jodi on the stand as he was waiting in line to enter the courtroom and was really excited to finally hear what she had to say. Kirk Nurmi had told the jury she would speak and he thought “wow this is it.” When the Foreman walked in he felt the lack of press and public gave the courtroom a more relaxing environment and he enjoyed it. He really wanted to hear what Jodi Arias had to say. Jodi came across as well spoken, talked rather fast and she didn’t come across as someone who was mentally ill. She would speak about things that happened in her life and it tended to sound like she was showing off at times. Jodi would speak about housing markets when explaining the foreclosure issues with Daryl and wanted the jury to know she was smart. Jodi didn’t seem like the “closeted” woman Dr. Fonseca portrayed, Jodi didn’t come across as having low self esteem in fact she seemed rather normal, the Foreman explained. He noted that the whole time Jodi was testifying he was looking for remorse; he was listening intently for it and didn’t fully believe it. Her body language just didn’t match her words in his mind and while he found Jodi to be smart the pre meditation was a major strike against her. The Foreman stated that this was the first time they got to see Jennifer Willmott on direct. He found Jennifer to be classy, nice, and he liked how she smiled a lot to court staff like Court Reporter Mike. I asked the Foreman if he had any questions for Jodi and he responded “Yes.” “I had a question for her and it never made it in the basket. I was saving it in case she would answer it and if not I would put it in there. I wanted to know where that knife came from.” With a sudden turn of the tide Jodi was off the stand and the Foreman stated he just grew use to the non consistent pattern of the trial.

The state’s top expert Dr. Janeen DeMarte was one I really wanted the Foreman’s opinion on. He found her to be very well spoken. The most interesting thing he noted was that Jodi didn’t seem to like her at all. “Jodi would lean forward in her seat, smiling and staring intently as Kirk Nurmi would drill the Dr. on the stand.” He felt DeMarte held up very well and remained calm and cool as a cucumber as Kirk Nurmi called her Dr. Death, “I just felt that was childish.” DeMarte he felt was important because she stated there was no physical abuse that happened at the hands of Travis Alexander. The Foreman had put a question for her in the basket that was never asked, “Since you had the most interview time with Jodi did you see genuine remorse from her?” While the defense hammered away at DeMarte’s qualifications and experience, the Foreman felt the Dr. was “diligent and knew her stuff,” a statement most everyone that has seen her testify in trial could agree on.

I wanted to know the juror’s take on the porn that was found on Travis Alexander’s hard drive for his laptop. The defense made this a huge issue in the case. From accusing the Mesa Police Department to Juan Martinez himself of misconduct, and I wanted to see how it came across to the jury. In simple words the Foreman said “the porn was just a non issue.” Being a scientific kind of guy he did find the forensics’ side of the computers interesting along with learning about the software but the porn….not so much. The police misconduct allegation about the turning on of the computer at 11pm raised an eyebrow but he felt Juan Martinez turned it all around and it also became a non issue.

With as much time as defense spent on the infamous sex tape between Jodi and Travis, I was very curious to know what the Foreman thought about hearing it and digesting what was said. “The sex tape was rather shocking and embarrassing.” The call happened on May 10th, 2008 and the Foreman noticed that during some of Travis’s statements in this phone call Jodi would stop and ask him to repeat what he said. “I heard her saying “what?” to Travis on the call” It was then the Foreman said it clicked that Jodi was recording this sex call and this is when the pre meditation began, “I felt this was evil planning.”

When I asked about the how the Foreman felt regarding that surrebuttal the defense put on, the Foreman replied he was, “tired.” “Seeing Dr. Geffner back on the stand didn’t do the defense any good,” he replied. The Foreman stated when the trial started he defaulted to life but by December/January he began leaning more toward death. The night before closing arguments the Foreman said he was thinking, “This crime was VERY pre meditated and I believe it was since May 10, 2008. It was brutal; she wasn’t honest after the murder and the letter she wrote to the family showed deception. I didn’t see any genuine remorse from Jodi Arias yet I did have the impression that Travis was emotionally and verbally abusive. Jodi didn’t have to go to Mesa, Arizona that day. She wasn’t even living in Arizona, she pre meditated this.” When closings concluded the Foreman felt Kirk Nurmi did a decent job and he felt Juan Martinez did well also. “The one thing I really remember about Juan’s closing was that moon story.” The Foreman stated that story seemed odd at first and Juan moved very fast and in many different directions with the rest of his closing arguments. “I felt Jodi knew right from wrong even if she had a mental disorder. I saw her often times coloring, smiling, having fun, whispering to Maria De La Rosa (Foreman didn’t know her name) and Jennifer Willmott during this retrial. Jodi seemed to show unexpected emotions for somebody supposedly remorseful.”

The Jury

What really impressed me about this Foreman was his thoughtful nature. He expressed to me the dedication of this Jodi Arias jury and while I suspected that hearing just how much was truly eye opening. Some on the jury would travel one hour and thirty minutes each way to get to court daily. Many had health issues they had to deal with and put off appointments and surgeries due to the court schedule. One delayed a honeymoon, and when the court would ask them to serve for one more month that turned into three; they would make the sacrifices and do it. Juror’s had family schedules that were disrupted, child care to worry about and some mom’s had 1 year olds at home. “My wife enjoyed my schedule. I normally worked late but with this court schedule I was home early and the schedule really worked for us.” A story of one juror that got a flat tire on the way to court showed just how dedicated this group was. “Instead of calling and saying they would be really late, they pulled right into Walmart on a flat, bought a tire, had it put on and showed up to court on time for the day. Their commitment to this trial was very strong.” One juror did an Ironman and was in court the next day sore and worn out. On Fridays some jurors went to their jobs along with anytime off they had from the trial. Three months in some of the ladies were experiencing body aches from sitting so much in trial. The Foreman stated, “I, myself, was feeling pain too, and I was walking and taking stairs to try to combat it.”

In the Foreman’s Words

“After the closings it was very stressful. Some jurors were nervous about getting picked to deliberate and I didn’t want to be an alternate. My body was aching from all the stress. When the alternates were picked and dismissed the stress was beyond belief. We went back into the deliberations room and the evidence carts were wheeled in. They hooked up TV’s, videos were brought out, we had all the evidence from the first trial and it was crowded in the room. To give you an idea we had part of Travis’s bathroom sink in the room with us. Randy and Janet the court staff came in and told us we had to pick a Foreman and set a schedule very quickly. One juror was already standing and looked like he wanted to be the Foreman. I was sitting and other jurors began to suggest me for the position, I accepted.

The jury instructions were confusing for me in the beginning but one of the jurors understood it very well and it was helpful. I decided as group we would just begin by talking before taking any kind of votes. I thought we would start by giving the defense a chance and talk about their case. The room was just crowded as we all took a seat around the very long table. We decided to talk about mitigating factors, clockwise we would each take a turn about how we felt about each one. We started with the age of Jodi Arias. One by one no one thought “age” of Jodi Arias was a factor until it came to Juror 17. It struck me as interesting she would find this a mitigating factor but we moved onto the next one. Lots of talking was going on at this point we could finally communicate with each other about the case. Whenever one of us took a break all talking had to stop. The breaks had to be recorded and I was in charge of it. I would be recording breaks, communicating with court staff, listening and talking to jurors all at the same time. I let the other jurors know they had my full attention and were being heard. (I asked the Foreman if the jury breaking in a group of 8 had anything to do with the split…he stated no.) We then moved on to “criminal history” of Jodi Arias. None of us found that to be a mitigating factor. Another mitigating factor none of us around the table found was “remorse.” We then went over mitigating factor #4, emotional and physical abuse Jodi claims she suffered as a child. Some wanted to review Carl’s interview on it and Juror 17 stated it carried a lot of weight for her.

At this point the jurors seemed uneasy about declaring if they were for life or death so I tried to break the ice and just start a conversation on their thoughts about it. We took a vote. It was approximately 7 for death penalty, 4 undecided and 1 for life. Some jurors wanted to be clearer and look at Jodi’s journals and see the psychological reports while making a decision on which way they would lean. That led us to ask our first question to the court. “Can we view evidence items not presented in our trial?” In five minutes or less our answer was “Yes.” We wanted to stay late and deliberate. We talked about Fridays but some jurors had appointments scheduled for that day and the court told us 5pm was the latest we could stay. The court staff recommended we bring our lunch the following day and that is when one of the jurors said he would bring in a Crockpot of chili. So we asked another question of the court and that was “Can we work through our lunch?” We were able to and we did. We also wanted a summary list by number with a description and what we got was a list with where the descriptions were blank and whited out.


We asked the court if we could review our notes on our own. If a juror took a break would we still be able to look them over? The court responded to us we could not. Every time a juror took a break we weren’t allowed to review them. We all had to be in the room together and that made things difficult. We had gone through mitigating factors 1-4 the day prior and were now going to tackle 5-9. The mitigating factor Jodi suffered physical and emotional abuse while in a relationship with Travis Alexander was next on our list, it was #5. The emotional most jurors believed the physical some. We discussed #7 the factor she was diagnosed with PTSD. We all believed she should have had it from the murder and it wasn’t a mitigating factor. We didn’t see #8 the Borderline Personality Disorder as a factor either but most felt Jodi had it. At this point we were all still in sharing mode.

We took a vote after lunch. I made a chart with life on one side death on the other with a line going down the middle for undecided. I wanted a data point from the jurors. Everyone seemed more comfortable voting now; everyone got up and put their vote on the side they chose. It was 11-1 death. This is when I noticed Juror 17 had put more weight on the mitigating factors than anybody else. After the vote we decided to do a round table chat and look at the Gchat between Travis and Jodi. (This was the chat where Travis called Jodi “evil” “a frickin whore” “a rotten lunatic.”) Some of the ladies on the jury noticed the manipulation from Jodi Arias and even Juror 17 agreed. We cross referenced journals and text messages and wondered why Travis was so mad. . We however did find something that wasn’t brought out in court. It was a text from Jodi Arias to Travis Alexander stating to him she needed to speak to the Bishop about the sex stat. We felt this may have been the trigger for Travis’s anger. At this point I still had the impression Travis’s emotional abuse was consistent over time. We ended our day and went home.

The Weekend
All weekend long I had trouble sleeping….


We took another vote. It was 10 death, 1 undecided (they leaned toward death by end of day) and 1 life. We brought out the autopsy photos along with some other items. Juror 17 wanted to read Jodi’s journals starting from June of 2007. Juror 17 would read them out loud to others and then we would pass it around and take our turn reading. Juror 17 would take a lot of notes. We put large pieces of white paper on the walls, one for each mitigating factor. We would have a female juror read the texts as Jodi and a male juror read the part of Travis. We worked a lot together reading and writing.

When a juror would find things in writing that would collaborate other evidence Juror 17 often times saw it or interpreted it differently. On some occasions it made my jaw drop. Everyone saw things one way in the journals but Juror 17 didn’t see it the same way. This is when we began to debate.

Juror 17 mentions to us she saw bits and pieces of the Lifetime movie “Dirty Little Secret,” while she was vacuuming one day and it was on in the background. She stated to us she disclosed this on her questionnaire.


Jurors wanted an explanation from Juror 17 on her views but 17 was just reading the journals, taking notes and talking less. This is when things began to get very heated. Jurors felt 17 wasn’t deliberating at this point. I decided a note needed sent to the judge regarding Juror 17 and I informed her I was doing this and would read the note out loud before it was sent. I explained to her it wasn’t personal. The jury felt Juror 17 was biased from the beginning and just wasn’t deliberating. This gave me the feeling we were a hung jury. I tried explaining to Juror 17, Jodi Arias lied to the Alexander family in that letter she sent them about the murder as a way to maybe get her talk again and see it for what it was. It was so heated and intense in the deliberation room I did feel Juror 17 was being attacked at this point but she wasn’t deliberating and it frustrated some of the jurors. I drafted two questions:

2 concerns regarding Juror 17- #1…17 was exposed to some of the Lifetime movie previously and we want to double check this was disclosed and considered. (I took a vote on this question among jurors and 7-11 were concerned with this)

#2…In my assessment this juror was ineffective in deliberations and was unable and/or unwilling to express her views despite repeated requests. (I again took a vote on this question and 11-11 jurors were concerned.)

I then wrote down another question for the judge, “I respectfully request consideration of an alternate. Please advise in meantime we will continue to deliberate.”

Juror 17 sat in a corner and drafted her own question that we didn’t hear read out loud. She folded it and gave it to the court staff.

After some time the jury was then called into the courtroom and given the Impasse Instructions. The instructions didn’t help us and we weren’t allowed to tell the judge our vote. We started deliberating again and asked the court for Dr. DeMarte’s and Dr. Geffner’s psychological reports on Jodi Arias. The court responded by telling us their reports weren’t admitted into evidence. So we decided in order to help Juror 17 we would start from the beginning and once again go over the text messages and journals.

We thought it would be a good idea to look at the DVD’s that were provided. We wanted to sit back and watch something. We put in a DVD and it was a 20 second clip from an Inside Edition interview with Jodi Arias. We wanted to see some kind of major interview that Jodi gave but most of the DVD’s were 20 sec clips. We then listened to the phone call between Detective Flores and Jodi Arias. It showed how cool and calm Jodi was after she murdered Travis Alexander. We found that the text messages were so much more creditable than the journals. I never butted heads with Juror 17 during this time, I was trying to stay calm and keep her engaged. I noticed after the Impasse Instructions given by the judge Juror 17 moved to a different location at our table and began to engage. We went back over the December 07 text messages with males reading Travis’s part and females reading Jodi’s, Travis and Jodi texted a lot. We looked at the alleged abuse that happened 6 months prior to the murder. We looked at December 07 texts through January 08 and realized not one mean comment was made to Jodi from Travis Alexander. I felt like I had been mislead and shocked about how Travis was portrayed. We also compared Jodi’s journal writings during this time and she would comment how depressed she was all the while the texts showed she was happy. We took a vote…..11-1 death.

There was a knock at our door and it was the court staff asked jurors to go into the judge’s chambers one by one. I had felt earlier my questions had been ignored by the judge regarding juror 17, that maybe they were brushed off, until now. The judge asked me about the ineffective deliberations. I told her after our questions were submitted Juror 17 showed signs of improvement. The judge then asked me if I thought deliberations were happening and I stated they had improved but later wished I had given her a scale from A-D. I would have said she was a D and had progressed to a C+/B- area. As Juror 17 walked by me to see the judge she smiled at me and I smiled back.


I wasn’t sure if Juror 17 or any other jurors would be back this morning after the talk with the judge but everyone returned. We again tried to dig for reasons as to why Juror 17 was voting for Life. We asked about the child abuse mitigating factor she agreed with and Juror 17 shared her own personal story. Juror 17 began to write on the white paper that hung on our walls, she began to put her pros and cons on each mitigating factor. 17 struggled but began to write things down. The Borderline Personality Disorder #8 and #9 the psychological makeup impairing Jodi’s ability to cope with the tumultuous relationship she had with Mr. Alexander was big for Juror 17. She just couldn’t separate these two factors from each other. I gave her positive feedback for making efforts in hopes it would encourage her.

One juror suggested we now start discussing the Aggravating circumstances and we made a paper and attached it to the wall. Juror 17 was engaged and fully participating by putting things down on the paper such as receipts, dates, and pretty much all the pre med evidence. She was really good with all the dates. We had great discussion as a jury and continued to look through journals and texts starting with 4 weeks before the murder and 1 week after the murder. We then cleared the whole table off; just imagine this large table that seats 12 or more people. We put out the crime scene photos and autopsy photos in time stamped order all over the table. Juror 17 was engaged at this point, she had a strong stomach for the photos. Most of us at this point were very tired and not sleeping. The autopsy photos were very hard to look at. They were deeply moving and I had to look away at times. I had lost 5 pounds alone just during these deliberations. We once again discussed how Jodi made phone calls just hours after murdering Travis and even went to see Ryan Burns. Most of us felt Jodi had to get rid of Travis Alexander so she could move on. Juror 17 agreed with this theory as a motive.

I felt positive 17 was coming around that the jurors would be unanimous after all. We read the journals a month before the murder and Jodi mentioned a pattern of Travis’s rudeness. She stated that her parents were never proud of her accomplishments and Travis had a firey anger. Prior to this Jodi’s journals didn’t mention anything negative about her parents. She had stated her childhood was ideal and something she wished she could go back too. We noticed this last month was used by her experts to show what Jodi called a pattern regarding Travis’s behavior. We felt Jodi Arias was setting up her journals for the murder of Travis Alexander. I felt stronger and stronger for death at this point. Juror 17 had stated to us earlier in some cases she would support the death penalty. She acted like she fully understood the pre meditation of the murder, the photos. I asked the trauma nurse to explain to 17 what kind of force it would take to stab Travis like she did and nearly decapitate him. The nurse explained how hard it is to cut someone’s throat like she did and it would take a lot of force. We asked 17 if she was clear and what did she think now? Juror 17 expressed to us she still felt mitigating factors #4, #5, #8, #9 applied to Jodi Arias. We asked her what it would take for her to vote death in a capital case. She responded “this would if not for the mitigating factors.” We asked her again if there was anything we could do or show her to sway her vote? We offered to review more evidence and some jurors even shared such personal stories I can’t even repeat them. Juror 17 told us there was nothing we could do or say to change her vote. Once again the room exploded into a heated, cussing match between some jurors and 17. By 4:30pm on this Wednesday it was incredibly intense. I suggested we sleep on this and see if minds are changed in the morning. One juror stood up and said she wasn’t sleeping and they wanted to express to the judge where they stood. This person wanted their life back and needed sleep. Another juror joined in wanting to tell the judge where they stood or they will request to be removed from the jury. It was clear to everyone additional time would not change Juror 17’s view. I felt I was losing the jury one by one. I asked them to please sit down and we would craft a note to the judge. All the photos of Travis Alexander’s dead body still lay on the table in front of us. “We are not unanimous. Votes steady since last Thursday. Jurors say vote will not change. Inform judge or we want off jury. In my assessment we are hung and additional time will not help.” We were informed the judge had already left for the night so it forced us to sleep on it.


When I arrived there was yellow tape all over the outside of the courthouse. I got to the place I had come to since jury selection began back in September/October, room 5C. I informed the court staff I would give them a heads up as soon as we were all together around 9:30am. We again asked if Juror 17’s position had changed, she again responded “No.”


I had it in my head what I would do when we delivered the death penalty verdict to the Alexander family. I would give them a nod as I walked by for my final time out those courtroom doors. Today I knew it wouldn’t be so. We walked into the courtroom for the last time; I saw the family crying and my legs began to shake. The defense looked very calm and casual. We saw 2 of the alternates sitting in the jury box along with a female that was released because her mother died and I became emotional. We sat down and the judge read out loud we were hung. It was declared a mistrial. As I got up and walked past the Alexander family who were sobbing loudly I decided I would give them that nod after all. I felt we tried and we gave it our all. We tried really hard to get a verdict. Things from there moved very fast. We had to decide if we were going to speak to the press and we were advised the previous jury didn’t and they were followed home and hounded. That made the decision easier to talk in hopes for some privacy after. We were living in a fishbowl during this retrial most days being constantly watched and especially during deliberations. I have to say it did feel good to talk to the press and get some things out.

In the end, it’s just hard to get 12 people to agree and it’s hard to ask regular people to make such a heavy decision regarding the death penalty. At that moment walking out of the courthouse I felt a judge could have made a more consistent decision rather than 12 people. I felt the alternates we had would have voted death penalty if they were chosen to deliberate. The whole experience has been extremely overwhelming and the after effects are still felt. During deliberations I developed a lump in my back from all the stress. I went back to work right away but was told to go home and take a week off and regroup. I feel as a jury we did our job well and we were not failures. We worked hard and took risks by sending notes to the judge about the non deliberating juror. I really thought my note could have possibly gotten me kicked off the jury.”

Would you like to serve on another jury in the future, I asked?  The Foreman takes a long pause and answers, “In a little while, why not.”


(I’d like to thank the Foreman for his service along with the other jurors that tried to bring more justice to Travis Alexander and his family. Thank you for trusting me to get your story out there.)

Jen Wood- The Trial Diaries


  1. MamaVia

    Well done! kudos!

  2. Ellie

    Hi Jen,

    This is a great article I felt like I was in the jury deliberating room as I was reading this. Unfortunately, it’s no the outcome the majority of the public was hoping for. I personally don’t think juror #17 was a death qualified juror. It doesn’t sound like she would’ve vote for death no matter who it was.

    1. Suzy Q

      It also doesn’t sound like she attempted to persuade the others to vote for life. If I really believed a person should get life, I’d tell my reasons and try to get others to change their thinking. It sounds like she was fine with a hung jury.

      1. Anonymous

        She didn’t have to bc she knew that she alone could be jodi arias’s savior. Unfortunately, she knew she had to look as though she made some effort to not be kicked off. Her decision was prep landed in my opinion and she was cheered on by her convict husband.

        1. Anonymous

          This was sort of my opinion of her, hearing she had watched the Lifetime movie yet was still qualified for the jury. Something fishy…and then you comment about #17’s convict husband. Do you know this? Or are you making the assumption? (I wouldn’t necessarily fault you, but if you do know this….)

      2. jan

        I never looked at it this way! So true though. She never tried to sway any of the others to her side….why?

    2. Anonymous

      IF the jury was tampered with, why can’t the Double Jeopardy be lifted?

      1. Djonee Holmes

        I don’t believe this would be considered Double Jeopardy because they aren’t convicting her of anything. I believe that the law states something like if a jury can’t come to an unanimous vote, then they do a re-sentencing phase; and if that jury can’t come to an unanimous vote then it goes to the judge to decide. Nothing to do with double jeopardy though. 🙂

    3. Carol Roach

      I think people misunderstand borderline personality disorder and treat it as a mitigating factor like schizophrenia or bipolar disorder. Most often it is used to cover antisocial behaviour that cannot be explained by any other psychiatric disorder. Extreme behaviours such as premeditated violent murders are quite likely to?be repeated by someone with this kind of disorder without a lot of one-on-one therapy. Having said all that I don’t agree with the death penalty and agree that this juror could not abide putting another human to death.

      1. James Farr

        Jodi ?Arias didn’t want the death penalty either. I suspect that her main problem was the one-way window enabling people she didn’t like to watch her being put down

  3. Cinny Martiney

    Amazing work Jen! You really gave us a look into what the jury thought and felt during this long trial. Thanks for all your hard work. C. Martiney

  4. Suzy Q

    Fascinating. I’m glad the foreman told you the details about the deliberations and the intensity in the jury room. I’m also surprised he believed Fonseca and Geffner. I thought by the tweets sent out that Juan had effectively crossed those two into neutral. I guess the defense strategy of imprinting lies by repeating them over and over again was successful. I’m just grateful it did not influence the outcome for the 11 people with critical thinking skills. Thanks to the foreman and the other jurors for putting their lives on hold. You’re what this country is all about.

  5. Deb M

    I feel so bad for the jurors who voted for the death penalty, that is hard enough but to have one hold out…. great interview! It renews my faith in the justice system.

  6. Pam Harper-Smith

    I didn’t exhale until I finished reading your article. All the emotions, hard work, the jurors experienced, you presented it as if I was right there with them. I appreciate the work they put into the deliberations. You gave us insight. Thank you.

  7. Gumbi Bear

    Congratulations on a brilliant interview, . It gave me great insight into what goes on behind the scenes when you’re on a jury.

  8. Anonymous

    thank you for interviewing the jury foreman. It took me into the jury deliberation room. Travis’ sink in the room – all his blood all over it.
    reading at the end how the jury foreman used the huge, long table to display photo’s of the crime scene, and the autopsy. How Juror #17 looked at all the photos, seeing the savage attack on a naked, wet man bleeding out. Seeing Travis neck, seeing the photo the camera took “without arias knowledge” arias pulling travis’s head back by pulling his hair, his blood flowing out of his body, down his neck. It had to be a sociopath/psycopath to murder Travis 3 times. Juror #17 felt nothing looking at the photos at the very end! The jury foreman said at times he had to look away. After hearing what the jury foreman revealed what happend in the jury room PLUS him saying at the end he got to see the alternate jurors and the juror who had to ask to get off the jury because of a death in her family. He said all of them would have voted death.
    No one could look at all the photos spread out over the huge long deliberation table and feel NOTHING, no one! Juror #17 was promised money from the defense after the verdict. She was told what to do in the jury room. The fact that she changed started to deliberate was all nurmi telling her what to do. the two of them meeting out of town, both of them disguised. juror #17 was a stealth juror. I wonder how the 2 alternates were chosen? #`17 could have been chosen and arias would have received the death penalty.

    1. Neanie

      It sure makes you wonder doesn’t it? The foreman describing how calm and cool the defense was is quite telling to me. That and Aunt Sue or her mother made some comment before the verdict in a tweet or text that all of the prayers worked. How would she know if the prayers worked or not? Something is very fishy. I’m proud of the 11 who stood their ground and voted for death. It shows that they are normal, I’m sorry but juror 17 has to be cold in order to not feel some emotion looking at all of those sad and horrid pics. Sociopath like jodi? Perhaps…

  9. Sandee Harkins

    That was an awesome interview , Jen!! GREAT WORK!❤️

  10. Charlotte Z.

    I fully commend this jury for their strife to bring their votes to a unanimous decision. Having previously served on a jury, to try to convict a person of criminally firing a gun at someone at close range in line at an amusement park and injuring a grandfather who was holding his grandson at the time, it was difficult to get that ONE LONE HOLDOUT to agree that the shooter had PLANNED his actions simply by preloading his gun, stuffing his pockets with extra bullets, making sure the safety was off his gun, then hiding his gun in his pocket as he strolled calmly into the park and confronted a person in line; he pulled his gun out amid a crowd of children & adults & deliberately & with malice fired…and not just once. It was frustrating to know that this criminal had a violent past with a criminal history…but for one person on our jury, it wasn’t enough to convict on a more serious charge of attempted murder…thecriminal was only convicted of a minor offense! The judge DID commend us ALL for our week-long deliberation (no juror wanted to deliberate any longer as the upcoming weekend was a HOLIDAY!) The judge also knew I was exasperated, especially since I was Foreman, and acknowledged me personally…the only thing that I felt redeemed me for my service. But please know, Mr. Foreperson, that most of the public who closely watched throughout this full trial, support you and ALL the jurors for your exhausting work…we do NOT blame YOU for the outcome. I appreciate you SO MUCH for how you handled yourself and for treating the other jurors with respect. I am also VERY APPRECIATIVE of Jen Wood @TrialDiariesJ for giving us this concise view into your world as it happened. It helps us understand the process of the Jury System, and what REAL PEOPLE go through as jurists. God bless you all. You did a VERY good job.

  11. Judy Sexton Biddle

    Jen, I am so glad the foreman chose to talk with you. I have the utmost respect for this man and the other 10 members of this jury. We can only wish that Juror #17 had not been chosen to remain on the jury team, but I know that is wishful thinking.

    Obviously, anyone who sees all that evidence and thinks logically and without a predetermined bias would see that she deserves death. But what this one juror hold-out has done has given her a worse existance than the death penalty would have. Now, the state only is required to GIVE HER one chance for a free appeal. Otherwise, her days would have been given to seeking appeal after appeal. She cannot pay for future ones on her own, so she will be forced to abandon any hope of a future ‘release’ from the hell she’s going to be part of.

    Tell this amazing man that we really, really do appreciate his time and all that he (and the other jurors!)have gone through to bring an end to this circus of a trial.

    And I am glad he chose YOU to discuss this case and their deliberations. Thank you for reporting without adding your opinions in any way. You was the right one for him to choose. He really is a smart and caring and just man!

    1. Suzy York

      Judy, Jodi’s appeals are on her dime; the state is not “required to GIVE HER one chance for a free appeal” – that statute only pertained if she’d been given the death penalty and since that’s not the case she’ll have to find an appeals lawyer willing to take the case and fund it totally on her own. I’m sure she won’t have any trouble finding a lawyer willing to attach their name to hers to make a name for themselves. I’m only curious how long it’ll take for her to file the first appeal.

  12. Teresa

    Jen, what a wonderful, wonderful article. I, and I’m sure everyone that follows you, would give you a huge hug & thank you for your time, dedication, unbiased reporting & taking us all inside the courtroom w/you. As a retired court employee, I am disappointed in the Mesa Court system & the Forepersons description of the evidence list they were provided from the guilt phase. As well as the manner in which Judge Stephens handled the impasse & her not replacing the juror, which ws done in the Scott Peterson trial, after deliberations had begun. She does not have the right to inquire as to how the jury is split, so it could have ended w/ LWOP even. At any rate, I think you did a fabulous job & this article proves how dedicated you are to everyone, regardless of which side of the case one views the evidence. I also want to thank the Foreperson for agreeing to speak to you. I believe each of the 11 who voted for the DP did not do so easily nor without some very deep thought as to how this would affect not only Jodi but everyone in her life as well. I wish there could have been a different outcome for the Alexander’s, but cannot undo what has happened. I hope these jurors & the Alexander’s will find peace someday, perhaps when Jodi is in Perryville & quieted due to the lack of interest in her that will soon be shown. Thank you again Jen for everything you have done & I’m sure will continue to do.

  13. Linda Lee

    I really commend the Foreman, and All the other
    Jurors except for Juror #17. She definitely had an agenda upon being selected, and I have a feeling that somehow JA had a hand in it through the leaking of the jury list! That is how manipulative she is!! Maybe there are more connections with Juror #17 and JA then we even know. To strange that it was only ONE JUROR hold out. If there had been 2 or more I won’t think this so much. She(JA) knew she only needed one. The refusal to deliberate etc. Just to suspicious. I think there was foul play here. So, So, sorry for the Alexanders. Justice missed by one, YOU…#17 !!!!!

  14. carol

    Very informative ,clears my mind of what happened in the deliberations room Thank You Jen thank you Mr Foreman

  15. patricia mulligan

    I commends all 11 jurors as I feel the juror was a plant you did your duty to the best intrest to the Alexander ty for serving your time .ti don’t live in az and after this unjustice imvestigations ect I think the Justice is horrible . but you sir Foreman are great and ty for taking about it

  16. barbara

    I’m feeling such pride after reading the interview with the forman. Those jurors took their oath and their job very seriously. Would have never know such a devide took place, and this gentalman seemed like the very one to handle things. I thank you for you service. A killer was caught, brought to justice and will never see or feel for that matter the light of day. And she doesn’t deserve to either. She’s lucky to still have air to breath cause IMO she doesn’t deserve to……..she will be forgotten about. But trust no one will ever forget Travis Victor Alexander……..

  17. Anonymous

    Thanks Jen for a great write up!

  18. Elyse Olack

    Beautifull written Jen as always! I couldn’t stop reading it down to every detail. Hopefully #17 will get what’s coming to her,, but time will tell. Will be looking forward to a lot more from you in the coming days. As I said before, and will say again, Jen YOU ARE THE BEST! Love you!

  19. Carolyn Perkins

    Appreciate the clarity and intelligence of the jury (except of course #17)

  20. Doris

    This was great insight into what happened during deliberations. Although, I prayed they would give a unanimous vote for Death, I think Juror #17 stuck to her decision and that is exactly what a juror is supposed to do. Legally, a juror does not have to explain their reasoning behind their decision nor should they be persuaded to go with the majority for the sake of a verdict. The foreman states she was engaged in deliberations, although it might not have been to the of others, she did contribute. Ultimately, I think it lies on the shoulders of Juan Martinez for failing to strike this juror off the panel at voir dire. Juror 17 stated she watched parts of the Lifetime movie and also revealed her ex and current husband were in prison. WHY Juan Martinez did not further investigate her background is beyond me!! I believe Jodi should have received Death, but I don’t believe in coercion, persuasion or bullying of a fellow juror just because they don’t go along with the majority.

    1. Anonymous

      I agree with your sentiments mostly, but from what I just read in the post, it sounds to me that juror 17 really didn’t make an effort until the others sent a note to the judge. I believe the juror talked with her former convict husband, and that they both realized that she better at least make it look as though she’s making an effort. Isn’t it fishy that the murderer didn’t allocate and really didn’t look nervous at all when the verdict was read. Its also crazy to me that her Mother never took the stand and pleaded with the jury for mercy. I know I would have demanded to be able to beg for my daughters life if she were facing a death sentence. I wouldn’t care if I was cross examined. I would take the heat in order to speak with that jury and look into their eyes and ask them to spare her life. It just looks suspicious. Did the defense team know something everyone else didn’tt? Something to think about. Great article Jen. I admire the hard work you have done. J4T

  21. Michelle

    I am so glad to read this interview! Even though it is frustrating that the jury hung, I really do feel they did everything they could. I don’t think juror 17 understood the weighing process because just because she had mitigating factors does not mean that they outweigh the crime she committed. She killed him 3 ways first and then a 4th time in these trials! There isn’t much that can outweigh that! But in the end, as we have had days to digest this, I think this will pan out to be the better outcome IF the judge can give her LWOP. And from Jodi’s recent tweets, it seems she is not happy, and if she is not happy than that makes me happy. So THANK YOU MR. FOREMAN

  22. Roberta Jean Bauer

    GREAT in sight to being on a jury. Wonderful article!!!

  23. CallaDehn

    Thanks for the blog post and interview – It helped to really explain what the jurors were going through during their difficult deliberations.

  24. Anonymous

    Excellent interview Jen.

  25. Brian McFarland

    Bravo, Jen, Bravo! Well done! Well written article, it kept me on the edge of my seat! Congratulations on the exclusive!

  26. Martini Lover

    Kudos girlfriend! You did such a beautiful job with this one that I’m actually sitting under the drier, gettin my hair did, and have huge tears in my eyes! You brought it all home right here!! Wow. Just wow.

    And Mr. Foreman, if by chance you are here reading the comments, I thank you for going above and beyond in your service – pre & post verdict! You, sir, fulfilled your civic duty in a way that actually restored my faith in the system today! I appreciate that more than you know. Thank you.

    1. Anonymous

      Jen, I apprciate the fact that you don’t impose your own opinions on very little evidence. I really wish there were more bloggers like you, because most of them are simply gossip rags or parodies that mean nothing. Thanks Jen!

  27. Shannamac

    That was a very insightful and interesting interview. The one statement that struck me as an “AHA” moment was when the jury foreman said “she killed him so she could move on”, (I am paraphrasing) really made so much sense. I have heard things like “if she couldn’t have him no body could” , or “Travis wouldn’t take her to Mexico”, and other excuses as to why she killed him but this states it so simple and truthful in my opinion.

    1. Berry Richards

      She wasn’t planning on moving on to Ryan. She was using Ryan as part of her planned out alibi. Going to his house was the whole purpose of the trip (alibi wise). That’s why she needed the gas cans so she didn’t have to make any purchases while she was off of the route to Ryan’s. She killed Travis because he wouldn’t do what she wanted him to do. Since she really didn’t care who she had sex with or where it happened she probably ‘moved on’ to many guys in the two months before she killed Travis.

  28. Suzy York

    Interesting and insightful article; thank you Jen. And, thank you, Mr. Foreman for your long and dedicated service on this jury. Your time and efforts were very much appreciated and respected.

    I don’t fault any of the jury members for not being able to come to a unanimous decision. IMO, you weren’t given a fair chance. I don’t believe there were any nefarious activities going on behind the scenes, nor any collusion between the defense and #17. I don’t think #17 should have ever been on this jury. I think ‘she’ thinks she believes in the death penalty, but she really doesn’t and that was proven when she was unable to articulate her reasons behind her stance.

    Travis was not my brother so I cannot understand how the Alexander family feels and while I was, of course, disappointed in the mistrial, I found some solace in knowing 11-1 how the jury felt. The evidence was overwhelming FOR death and those numbers spoke loudly.

    I’m saddened to hear about the pain the other jurors feel after trying to deal with the impasse. The mistrial was not their fault and I hope that after time and a fresh perspective they’ll come to realize this, too.

  29. Linda Forrest

    Great Job! Jen One of the best articles ever.

  30. Joannie Thomm

    First of all, I love gaining insight into the jurors’ thoughts about Jodi. Although they may have believed there was some element of verbal and emotional abuse from Travis due to the contents of the texts and emails, they obviously were not hoodwinked by Jodi’s lies. They were intelligent, observant individuals who took into consideration each and every witness, whether it be defense or prosecution. They went over every mitigating factor. I am happy to know the porn was a non-factor for them, which was what the defense spent so much time spinning and spinning and spinning. I am sorry for the Alexander family. If I could say one thing to them, it would be that my prayer for each of them is to find some semblance of happiness in their lives moving forward. They have the support and prayers of friends and strangers alike, more than they could ever imagine. Travis has become everyone’s brother, everyone’s friend. Jen, bless you for writing such an insightful article, and to the foreman and jurors, thank you.

  31. Liz Parsons

    Jenn,well done. I don’t know how you held it together to interview him. I cried just reading this. I truely think this was a good jury and tried their best. As upset as I have felt toward #17 I do understand that inside her she connected with Jodie. As they say it only takes one.
    I don’t get tied up in every case but when one comes along that gets me…it’s hook,line and sinker. During deliberations I was zapped. You would have thought I had sat there all that time. My fibro kicked in gear,along with a little high blood pressure. So I was down for the count. I slept with my iPad and would wake,take meds,get online till the meds kicked in and back asleep I would go. I had planned on a early morning because you were doing an interview. Of course being on the east coast it was t early like it was for you. When I started seeing online something’s happening,vote is in,all of that…I was overcome with grief. I knew it wasn’t good for the Alexander’s. Wilmoth is smiling Jodie is smiling,MDLR was tweeting. Hung jury plain as day. I stayed up,listened to the jurors and went back to bed. Sad,so sad.
    We have to allow the vote to be what it is. Everyone will deal with it. Since then all the stuff that’s come out has made it harder to view it as “it is what it is” poor Travis. He and Jodie had the very opposite lives. He was born to poor,drug addicted people who ended up abusing their children. Yet he grew into a wonderful,loving,giving,hard working person. She had parents who seemed to have a fairly good life,gave her a good life,probably spoiled her some. She always felt like no one gave her enough attention,enough love,enough credit,enough praise. She was a spoiled evil brat,she is a spoiled evil brat. She can not take blame! She can not admit she murdered him and planned it out. She can not admit she stole that gun and staged that break in. Even tho her father is very sick,she can not quit sticking the knife in her parents. Even tho her momma has sat there every day!
    She enjoys hurting them. She enjoyed killing Travis. I even think she enjoys all the attention she has received from this. She knows she can snap her fingers and Troy will be there for a interview. She enjoys knowing she can snap her fingers and he will jump. I feel like she is sitting there with that little smirk thinking…mmm,Troy..bet your wife hates that you will come running. Now we all know it’s for the story. But in Jodie’s mind…hahaha.
    I pray the judge does the right thing and it’s natural life. It’s the only way a lot of people can be safe,including her parents. She has NO REMORSE! I know you are worn out,you have to be. Thank you and Jarrod and I’m here for the long run. Well done friends,Liz

  32. Debbie Rogers

    I thank God for men and women of integrity who will do their civil duty without hesitation. God bless them for their excruciating efforts and may He heal them and comfort them all as they recover from this experience and return to what they could call “normalicy” in their lives. Thank you for your service. And thank the trial diaries for sharing this man’s experience with us, allowing us to take a journey into what must have been an experience of a lifetime.
    Be blessed.

  33. Anonymous

    Regardless of Arias’ sentence, she is and always will be a cold blooded murderer. And Juror #17 will always be associated with the murderer.
    Great interview, Jen. The Foreman is a real professional – respect to him and the other 10.

  34. Michelle H

    What a wonderful interview. I had so many questions about what really was going down in the jury room and your interview with the foreman helped clear up many things. We all are in the same boat feeling cheated by a hung jury but with all the hard work this jury put into this I feel like they did the very best they could with the horrible situation they were in with a juror that wasn’t playing by the rules. I do have a strong feeling that the defense was able to buy her vote and instruct her on what to do.

  35. fishface123ism

    I was so excited to see this Trial Diaries-JEN Wood article and it is GREAT! This foreperson picked Jen to put his facts out there for us to see. I began to believe that Arias wanted the death penalty for the auto appeals…just think how awful the rest of her life will be. She will be forgotten about, not by the Alexander’s for sure, but at least they can begin to heal. I was impressed that all the b.s. the Defense put out there, it was still clear to these 11 that Arias was “qualified” for death penalty…the lone hold-out…it is suspect. Above a comment is made as to why the hold-out didn’t try to convince the 11 for life…and I could swear that I heard at begin of retrial that a fam member of Arias was bragging that they had a plant on the jury…However, it has always been hard to fathom the brutality of this crime, given the murderers love of the camera and how cool she remains, so it really shouldn’t be so hard to fathom that one single person on that jury might just be of the same creepy ilk as the convict…maybe a sociopath herself?! I pray for the victim’s family that they can begin to heal and move forward with their life. I am so glad the State of AZ does not have to foot the bill, an average of $20 million, and an average of 12 to 15 years of this female dog’s evil. Also, I am thrilled to see that Trial Talk Live will begin to broadcast the trial days. I thought it was interesting that the author and former juror, Paul Sanders, 13th Juror on the DeVault case that wrote the book Brain Damage about his experience and that horrible case where she killed her husband, Dale Harrell…I am certain that he too picked Jen Wood to speak to first. I believe that Jen has that professional knack, yet an obvious kindness that puts the subject at ease and allows for the best reporting and interviews that can be found in this trial reporting. Thank you Jen for your amazing talent, and your time and consideration that you give to your FAN CLUB!!

  36. Nancy Emmons

    Juror 17 should be convicted to the fullest extent of the law. Martinez tried her first husband, he was convicted and she should have revealed this.

  37. Anonymous

    Great job! So, so interesting!

  38. Faye Rose

    I really did enjoy this article. You guys are simply the best. Thank you so very much. [Do you know where I can read what the jury discussed after the verdict?

  39. icmcum

    I would like to know how they feel about what has been said about #17’s ties to Juan, her husband and the Arias family now that it’s public. Sounds like a trying time for the jurors. I am grateful for people who sacrifice their time and energy for the system. It’s not perfect, but better than any other country I have seen for fair and equal justice. I’m saddened these other jurors had to endure this at the hands of a juror that did not go into the deliberations with an open mind and voted by what she had been through rather than on evidence. That is so unfair to all involved. There was an agenda with #17 from the start with the defense team. Too much very compelling evidence as Arias would say. Thanks Jen for a great article. I hope the Judge gives the correct sentence here. There has to be some justice for the Alexanders and the 11 jurors that couldn’t give the correct one because of the #17.

  40. Linda Matola

    Thanks Jen for another job “well done” and sincere thanks to the jury foreman! I completely agree with a prior post that juror #17 was NOT Death Qualified and had her mind made up before the trial started.

  41. Tracey

    Thank you for writing up this discussion with the foreman. It was very moving. I see Juror 17 doing her job, she decided the mitigating factor a warranted a life sentence. This is what a jury is for, no? It doesn’t not sound as if she had her mind made up prior to deliberation…

    I cannot understand why people have such a problem with this. Each juror makes up their own mind. She clearly went in with an open mind. But very intelligent people cannot wrap their head around this…

    I find it very disheartening there is such disbelief and antagonism re: the mistrial. .

  42. Poison ivy

    Great article! Week worth the wait! This juror makes it seem as if Juror #17 WAS deliberating and perhaps, he didn’t understand that “not deliberating” and “not agreeing” were two different things. One would think that she didn’t know how to articulate her thoughts but he also had mentioned that she was feverishly taking notes. Once he mentioned the fact that she shared her own personal story, it clicked. Juror 17 threw herself right into the case. She put herself in Jodi’s shoes and started to empathize and relate to her. The “abuse” allegations triggered something in her. I know it’s very hard to keep personal feelings out of this but I think juror 17 was basing her decision more on her own feelings than she was the facts of the case. I also think she doesn’t like people bossing her around and she let her pride stand in the way. Let’s just be real for a second, based on what we do know about Juror 17, I think its probably safe to say that she isn’t the sharpest tack in the bulliten board, when it comes to men. She marries husband number one a day prior to his sentencing and number two is a jailbird too. Just like Jodi, she probably paints herself as the victim of these men when in reality, she, like Jodi, is a victim of her own bad choices and poor decisions. Who knows, maybe she suffers from some type of mental illness too. Maybe that is why she was able to accept the mitigating factors that no one else seemed to think were important.

  43. Pingback: Jodi Arias’ Hung Jury 11 – 1 For Death Penalty | Basic Thoughts

  44. William Walter

    I’m deeply disturbed by the vengeance portrayed during and after the hung verdict. The Alexanders friends & supporters won’t let go, like a snapping turtle. They couldn’t kill Jodi, so have a change of venue, making #17 a target. Thanks Jen for removal of the info on your tweets. I hope this person will be prosecuted; a woman by the way. I’m glad Jarrett also asked her to remove. This vengeance continues with infiltration into inmates in Perryville. It is hard to know all facts for certain, but have seen false tweets from the court house; but only know that because a friend was there giving the facts. I hope they stop their vengeance & let justice be.

  45. Profran

    It was a well written article. Glad you got the interview. What I got from it is that all but 2 saw the mitigating factors for what they are; then 1 was convinced to change their vote in the end & go with disregarding the mitigating factors; the last person did not do that. She must be the type to see both sides of the coin. Was she wrong? No. I find serving on a jury, most of the time is spent on convincing others to change their mind, instead of being an individual & going with what you perceive the evidence to mean. I do find that some people cave in to the majority out of complete exhaustion & the fact to want to get home to their families. To the sentencing we go….

  46. Anonymous

    Has Juan or the police thought to review the FTR the day juror #17″s hubby was sentenced? Might be interesting …

    1. The Trial Diaries (Post author)

      It’s under investigation from the last I heard so I’m sure they will

  47. Joanie Detlefsen

    Please pass this tidbit on time permitting, it’s about her bent finger schtick. I came across this again and it finally dawned on me. Called : Dupuytren’s Disease is a benign condition which affects millions of Americans resulting in progressive and sometimes crippling hand deformities. There is currently no cure. http://dupuytrens.org/dupuytrens.html

    Thanks Jen, we all hold the truth who took a stand for justice for Travis yet the corruptors will corrupt like the haters will hate. It’s a shame she got a hook into writing the lie into history about his ‘abuse’ *sigh. Not saying he wasn’t emotional and expressed human meanness.

    You might hear the obscenities I shout at cleaning up the dog poop in the yard after the winter weather war here, all the way out there. I express myself freely, lol. Nevertheless, it’s good to hear the Foreman story. It’s beautiful. Remember to let it go if you forget your cards – you’re a standout!

  48. Anonymous

    I would hope you will let people know you are distancing yourself from Juan’s Tie. I feel that she and Christine are using false info to further line the pockets of Christine. It’s sad to watch people fight like hyenas over a dead carcass. Travis was a human and a good one. No one should make up lies in order to gain money from the death of a good person. I honestly thought you knew Tie in real life and I lost respect for you watching those two playing these games. But I’ve seen you have distanced yourself. Good for you. Cathy and Jeff need to do the same.

    1. The Trial Diaries (Post author)

      For the record I have nothing to do with what Christine or Tie write. I work alone on Trial Diaries and anything I write unless specified. I know a lot of my trial information was used and Christine was always kind to me. Honestly I am moving forward after sentencing and Airing the trial on my site. Lot’s of things ahead and Jodi took up 2 years of my life. I’m sure if wrong doing has been done by anyone on the Jodi case the investigators will be on it. Until I hear charges I have nothing to report. Take care-

  49. Boston John

    Hey everyone,
    The one thing that Travis did that made me love him was his desire to help the less fortunate. I have started a page for others to do the same. For Travis! We want others to PAY IT FORWARD and do a good deed for someone else as many times as you can. Post pics and stories of how you did this. Travis helped so many and he taught me personally how anyone can overcome obstacles in their way.
    So donate to the homeless, help out at a local animal shelter. Offer to mow a neighbor lawn or shovel their driveway. Offer to help an elder man or woman get their groceries to their car. Use an umbrella to help walk someone to their car to keep them dry.
    Go into a grocery store and but a $20 gift card and give to the person in line to help them out and put a smile on their face. If you an video your experiences or take pics, we will love to share the stories here.
    This page is for Travis only. There will be no talk of his trial, the horrible woman who took his life or anything else negavtie.
    Don’t forget to try and wear your Travis blue clothing when you et out to help others.
    This way we can pay it forward for Travis and keep his loving memory alive.
    With much love and respect for Travis and his passion to help other, it is time for us to Pay It Forward!


  50. Jodie Wood

    Amazing article! This really gave me insight into what the heck happened in this runaway jury. Turns out just one wheel coming off took down the whole rig. Juror 17, I hope you watched Jodi today in court attack the Alexander’s once again and even cruelly throw in for good measure that she suddenly recalls the murder and that yes, Travis was conscious when she stuck the knife in his throat. (An underhanded response to Juan earlier saying the family hoped Travis was unconscious for that horrible neck cutting) just shows how completely evil she is. Juror 17, not sure how you can sleep knowing you spared this evil demon. Shame on you Juror 17. The judge is to blame for not weeding out this nutball juror imo.

  51. Wayne MacDonald GRIZ

    Wow he could not wait to be on a jury. That does say it all. And he did,nt know @ JODI ARIAS hmm hard to believe that one, he was still on…earth? Naw travis was never violent to JODI but we know from deanna he was to his sisters who he practiced on…then eddie snell…REALLY I for one know there was an attack on JODI that day and SHE survived him and his wrath again. It,s called a continual attack and that,s why all the wounds and ONLY the last one (neck) was fatal…see the web Phineas and Ed Gavagen. This remorse…FOR WHAT…SURVIVING! SHE was RAILROADED in a SHOWTRIAL by two juries of HATE. Ask any on thoes juries would you bet your life SHE,s guilty. I would bet mine SHE,s innocent…and P/S tothe persecutor 62…I can do it in 42…just another lie from a so called man.


Leave a Comment

Your email address will not be published.